

638次死里逃生，美女杀手也心软——

## 美人难过英雄关：卡斯特罗的女人们

文/陈泱

刚刚过去的周末，网络被一个人的消息刷屏了：他就是古巴革命领导人菲德尔·卡斯特罗。这位“中国人民的老朋友”于当地时间11月25日晚去世，享年90岁。卡斯特罗的传奇一生一直为人称道。自古英雄爱美人，而卡斯特罗则因一身“硬汉”气质，使得他与妻子、恋人之间发生过不少“美人难过英雄关”的桥段，包括在他创纪录般躲过的638次暗杀中，就有美女间谍因为“心软”而没能成功。

## 菲德尔·卡斯特罗

古巴革命领袖

1926年8月13日	出生于古巴奥尔金省比兰镇	1959年1月	率领起义军推翻巴蒂斯塔独裁政权，成立革命政府，出任政府总理(后改称部长会议主席)和武装部队总司令	1961年4月17日	指挥吉隆滩之战，击败美国雇佣军
2004年10月	宣布从11月8日起禁止美元进入古巴商业、外贸和流通领域，以报复美国对古巴实施经济制裁	1995、2003年	两次对中国进行国事访问	1976年起	任国务委员会主席兼部长会议主席。在1981年、1986年、1993年、1998年2月24日和2003年3月6日选举中获胜，连任国务委员会主席
2008年2月19日	宣布“不寻求也不接受”再次担任国务委员会主席和革命武装部队总司令两项职务	2011年4月	在政府网站上撰文称，不再担任古巴共产党的领导职务	2016年11月25日	卡斯特罗去世



图：CFP

## 第一任妻子：相爱相离，分别多年仍相惜

魅力非凡的卡斯特罗一生倾倒无数女性，他已为人知的感情历史由两段婚姻和数段浪漫爱情组成，妻子、情人、红颜知己，情感世界可谓五彩斑斓。

青年时代的卡斯特罗高大英俊、学识渊博，还是学校篮球队和棒球队主力，对女孩子很有吸引力。米尔塔，一个来自上层社会的漂亮女孩，则因此成了卡斯特罗的第一个恋人。尽管米尔塔的父母反对这桩婚姻，两个年轻人还是在1948年举行了婚礼。

这段婚姻最初是幸福的，但米尔塔最终没能抵抗得了父母的影响。不同的政治立场，加上后来发现了卡斯特罗的婚外情，两人间的隔阂越来越深。1955年，在卡斯特罗起义失败入狱两年后，米尔塔提出了离婚。随后，她带着他们6岁的儿子巴拉尔特出走美国。后来，米尔塔又移居西班牙。儿子巴拉尔特则成了核物理学家，曾出任古巴核能委员会负责人。

据说，米尔塔一直心系卡斯特罗，尽管分离，但她仍与卡斯特罗保持着友善的关系。

## “第一夫人”：朴素节俭，相夫教子亲力亲为



卡斯特罗妻子达莉亚(右一)和儿子以及朋友。

在米尔塔之后，卡斯特罗又经历了不少恋情，但最后陪伴在他身边的，则是比他年轻20岁的女教师达莉亚·索托。

1961年，卡斯特罗在一次扫盲活

动中认识了金发碧眼、举止优雅的达莉亚。跟卡斯特罗在一起后，达莉亚就甘心当起了贤妻良母。崇尚朴素节俭的她一直自己料理家务、照看孩子。多年来，达莉亚虽有“第一夫人”之实，但从未担任过“第一夫人”的角色。在特殊需要时，这个角色由卡斯特罗弟弟劳尔的妻子维尔玛·埃斯平代为担当。直到最近几年，达莉亚才偶尔与卡斯特罗一同出现在公共场合，尽管不在卡斯特罗身边，但也相距很近。

达莉亚为卡斯特罗生了5个儿子：安赫尔、安东尼奥、阿莱杭德罗、阿莱克西斯和阿莱克斯。5个儿子的名字都以字母“A”开头，这是因为卡斯特罗的第二个名字是亚历桑德罗——一个代表“征服、胜利”的名字。如今，5个孩子都从事着平凡的职业，有的是摄影记者，有的是软件工程师，还有一个是古巴棒球队队医。

## 革命红颜：二十年如一日，精神与事业的益友



在卡斯特罗的革命道路上，还有一个重要的女人不得不提，那就是他的革命同志塞莉亚·桑切斯。从打游击时起，塞莉亚就是他的战友。在长达23年的时间里，年长卡斯特罗5岁的塞莉亚，是卡斯特罗的女友、助手、顾问，像姐姐般呵护这位古巴领袖。卡斯特罗对她极为信任，塞莉亚同时也深受古巴人民的爱戴。1980年，塞莉亚不幸死于肺癌。



玛丽塔在接受采访时称，虽然过去半个世纪，但她对卡斯特罗还怀有一腔恋情。

## “危险”情人：当美人计遭遇“女性杀手”

1997年，美国中央情报局解密了一份长达705页的档案，向世界揭露了一个惊人的事实——卡斯特罗是当今世界上遭遇暗杀次数最多的人，总共遭遇过638次暗杀，但是他都奇迹般地活了下来。

在与11任美国总统的较量中，卡斯特罗顶住了包括雪茄炸弹、细菌谋杀、黑手党刺杀、空难等暗杀手段，其中还包括一段“美人计”。

原来，卡斯特罗曾经有过一位情人，叫玛丽塔·洛伦兹。1961年，因为在怀孕7个月时流产，玛丽塔飞回美国纽约的家中静养。就在这时，美国中央情报局(CIA)的特工俘虏了她。她被迫接受了半年的洗脑，被秘密招募成为一名美女特工，随后便被派遣回古巴，执行暗杀卡斯特罗的“大计”。

玛丽塔计划将剧毒药丸放进卡斯特罗的牛奶杯子里。然而，在玛丽塔与卡斯特罗重逢的第一眼，卡斯特罗就看出了玄机，平静地质问她：“你这次来是否为了杀我？”然后，卡斯特罗拿出了手枪，对她说：“开枪吧。”

这一举动让玛丽塔崩溃，她丢掉了手枪，哭着说：“我不能杀你……”

暗杀行动宣告破产，玛丽塔回到了美国，从此再也没有和卡斯特罗见面。上个世纪90年代，玛丽塔写了一本回忆录，名字叫《我和菲尔德》，并在书中揭秘了刺杀卡斯特罗的真相。

尽管后来玛丽塔又有了新的婚姻，但她仍表示自己一生都爱着卡斯特罗，并曾经后悔自己没有留下：“我能跟他在一起就够了，我知道他不会和任何人真正结婚，他娶的是整个古巴。”

## 延伸阅读&gt;&gt;

上世纪50年代，菲德尔·卡斯特罗领导古巴革命，推翻了巴蒂斯廷亲美独裁政权，成功地将古巴转变为社会主义国家，并造就了和中国“同志般”的外交关系；他在任期间，与中国几代领导人都有过接触；两次访华，爬长城、吃烤鸭、爱喝“桂花陈酒”……

**西半球第一个与中国建交的国家：**1960年9月2日，古巴首都哈瓦那革命广场，古巴人民全国大会上，卡斯特罗突然向在场群众大声询问：“古巴人民是否愿意古巴与中华人民共和国建立外交关系？”得到现场近百万民众的积极响应。26天后，中古双方发表建交公报。

**50年前中国人吃“古巴糖”：**在我国一些沿海城市，上世纪六七十年代出生的人们小时候吃过一种“古巴糖”。顾名思义，“古巴糖”就是我国从古巴进口的一种食糖。1960年11月，为了有力支援社会主义阵营国家的经济建设以及满足国内食糖供应，中国与古巴签订协议，每年进口40万吨古巴糖，从那时开始，古巴糖走进了亿万中国人的生活。

**将牛蛙当国礼赠送中国：**中国人现在餐桌上随处可见的牛蛙，其实就是卡斯特罗送给中国的礼物。在古巴之前，中国曾经在1935年、1959、1961年少量从美国和日本引进牛蛙进行尝试试验，均宣告失败。牛蛙是古巴一个比较大的农业支柱项目，时任中国驻古巴大使希望古巴能卖一些牛蛙给中国养殖，卡斯特罗表态完全支持，并且进一步说可以赠送给中国一些，随后两国就进行了合作。

**首都哈瓦那遍布中国自行车：**1990年，古巴面临着严重的城市交通问题，从中国引进的自行车帮助其解围。1991年，来自中国的首批50万辆自行车抵达古巴。从那时起，中国的永久牌、飞鸽牌和凤凰牌三大品牌自行车越来越多的出现在首都哈瓦那的大街小巷。

**习近平赠送其辣木种子：**卡斯特罗与中国领导人保持了深厚友谊。他赠送毛泽东式手枪，曾称“很希望能认识邓小平”，并多次款待胡锦涛。江泽民曾赠其诗篇。而在2011年6月6日，时任国家副主席习近平访问古巴时探望了卡斯特罗。习近平说：“您是深受古巴人民爱戴，也赢得中国人民尊敬的古巴革命和社会主义建设事业的缔造者。”

2014年7月22日，中国国家主席习近平在哈瓦那亲切探望卡斯特罗，并为他特意带去一些辣木和桑树种子。在交谈中，习近平还提前祝贺卡斯特罗88岁生日快乐。

(据新华社、《广州日报》、《环球时报》等)

## ·编后·

今天的古巴，开始逐渐重新解读和改变对昔日“敌手”美国的情绪。2015年7月，古巴和美国正式恢复外交关系。

如今，卡斯特罗逝去了，象征着那个复杂多变、危机四伏的时代的结束。

然而在早些时候，今年的4月19日，卡斯特罗发表告别演说时说道：“我很快就要年满90岁。很快，我就会像其他所有人一样。我们所有人都会面临那一刻。但是，古巴共产主义者们的理想信念会保持不变，继续在这个星球上证明，如果人们努力且有尊严地工作，就能够生产出人类需要的物质和文化产品，我们需要为此继续不停奋斗。我们必须告诉拉丁美洲和全世界的兄弟们，古巴人民将会取得胜利。”

90岁的卡斯特罗非常清醒——我终将离去，但理想不朽。